

ක්‍රමානුකූලයෙන්.....

පරපුරු පුඩු දැනත් සෙවි පමනින් මහරු බෙදෙනුද මද වුවත් නොකෙරෙන රුපුන් සැර බරතියු ගෙලෙ වසන නා රුද වෙමින් ගරු ගුරුලිද ඇතින් ඇසි කීම යහලු තොරතුරු

ගැදි පැදියා:-
මහරු පරපුරු
පවු දැනත්
සෙවි පමනින්
බෙදෙනුද මද උවත්
(සමහරු) රුපුන් රුස නොකෙරෙන
බරතියු ගෙලෙ වසන
නා රුද
ගරු වෙමින්
යහලු තොරතුරු කීම(යි)
ගුරුලිද ඇතින් ඇසි

තේරුම:-
(මහරු) රුවන්ගෙන් ගරු බුහුමන් ලබන, (පරපුරු) රටේ හමු බිය / ප්‍රසිද්ද, (සෙවි පමනින්) ඇසුරු කල පමනින්, (බෙදෙනුද මද උවත්) බලයෙන් හිත උනත් / කොතරම් දුර්වලයන් උනත්, (රුපුන් සැර නොකෙරෙන) සතුරන්ට ගරු සැර නොකරන / 'කොරු' නොකරන, (එය හරියට), (බරතියු ගෙලෙ වසන) රීසිරිකයෙන් බෙල්ලේ දැවී සිටින, (නා රුද) නාන රුජය, (ගරුවෙමින්) උඩකු වි / හිය උළුමාන ගෙන, (යහලු තොරතුරු කීම) යහලු මායාගෙන් සැප දුක් කෙසේ ද (කියා), (ගුරුලිද ඇතින් ඇසි) ගුරුලු රාජකාරයන් ඇසිය (ඇසීම වැනි ය.)

'නා රුද' යන 'නා-රුද' කියවිය යුත්තේ දෙ විදියකට ය. 'නා රුද' යන්නෙන් 'රුද' සාමාන්‍ය නමින් ('කරුණ' කියවන විදියට) කියවිය යුතු අතර, 'නා-රුද' යන්නෙන් 'රුද' -රුද' විචාරයින් 'ද' සාමාන්‍යවත් (රල / කද කියවන විදියට) කියවිය යුතු ය.

පැහැදීම
පරපුරු: (ප්‍රසිද්ධ) කතා බසින් දී ප්‍රසිද්ධ / පරපුරුද යනුවෙන්, ලියන බසින් දී පරපුරු-පරපුරු / පරපුරු-පරපුරු යනුවෙන් විශ්‍යාර් වේ.
පවු: (ප්‍රභූ) පැදි බසේ විශ්‍යාර් වන මෙ වචනය ගැදී බසේ වචනාර් වන්නේ ඉතා අඩුවෙනි.
සෙවි: සේවනය කල / ඇසුරු කල, බෙදෙනුද: (බල එක් වු බල එක් - බෙදෙන්න, බෙදෙන්න යන්න ආදියට විදියෙන් බෙදෙන්න වේ, (තෙතෙන්, කෙමෙන්, දෙදෙනත්, තෙදෙනත්, පෙදෙනත් වැනි පද මෙහි) බෙදෙන්න දු - බෙදෙනුද / බෙදෙනුන් (දුන් දු - දුනුද / දුනුන්, ඇසින් දු - ඇසිනුද / ඇසිනුන් වැනි පද මෙහි)

රුපුන් සැර නොකෙරෙන: විරුද්ධකාරයන් ගෙන නැසීමක් හැර, මවින් ගනන් ගන්නන් හැර.
බරතියු: (බරතන ඉඳු) බරතන යනු හයා ය. බරතියු යනු මෙහෙයුරා ය. ගුරු ලිද: ගුරුලා මහකල්පිත පක්ෂියෙකැයි කියති. උා විනිශ්‍රා දෙවියන් ගේ වහනය දු. ගුරුලු රාජයා / (පත/දඹු) මහා ගුරුලා ය. 'බරතියු' යන්නෙන් 'ගුරුලිද' යන්නෙන් ඇත්තේ එකිනෙකට නො සැසඳෙන තේරුම දෙකකි. බරතියු බරතියු - මෙහෙයුරා ගුරුලු ඉඳු ගුරුලිද - ගුරුලු රාජයා (විනිශ්‍රා නොවේ) බර ගෙන් (දෙදෙනයි ඇසී) බරගෙන් - ස්කන්ධ කුමාරයා. 'රුපුන් සැර නොකෙරෙන' යන්න වැකියක් විම සඳහා අවශ්‍ය ම අගය වු උක්තක් එහි හැර. අපි එතැනට 'දුබලයෝ ද' හෝ 'සමහරු' වැනි උක්තයක් යොදා අදහස තේරුම් ගනිමු.

පසු හිය ලිපියක මා දුක්වු කරුණක ඇති ගරුවෙන් ගැන දෙ තුන් දෙනෙකු ම විමසීම නිසා ඒ ගරුය ලියා දීම මෙතරය සිතමි.

'ආකෘතිය වෙනුවට ඇත/ඇති හෝ හැර/හැනි යන පදයක් ඇති වාක්‍යයක කර්තෘ පදය එකක් විය යුතු බව' විශාරත පොත්වල සඳහන් වේ, ඒ අනුව,

- ★ මේ පාසලේ මුල් ගුරුවරයෙක් හැර.
- ★ අදාක්‍ය මන්ඩලයේ කාර්යාලවේ දෙදෙනෙක් ද ඇත.
- ★ හාමුදුරුවෝ අද පත්සලේ හැර.
- ★ දුන් අපට අවශ්‍ය නායකයෙක් ඇත.

යන වාක්‍ය හතරේ ඇති ගුරුවරයෙක්, කාර්යාලවේ දෙදෙනෙක්, හාමුදුරුවෝ, නායකයෙක් යන කර්තෘ පද උක්ත රුපයෙන් තබා ඇත.

ඒ එසේ උවත්, පූර්ව ක්‍රියා පදයක් හෝ කාව ක්‍රියා පදයක් සමඟ ඇත/ඇති හෝ හැර/හැනි යන පදයක් යොදන විට කර්තෘ අනුක්‍රම රුපයෙන් තබයි යුතු බව ද ඒ පොත්වල සඳහන් වේ. අනුව,

- ★ මේ පාසලට සාහිත ගුරුවරයෙකු ලැබී හැර.
- ★ මා කුරානස කියවා හැර.
- ★ දුරයක ගතට බිලි වී ඇත.
- ★ නායක හාමුදුරුවන් අපේ උනකට පැමිණ හැර.
- ★ ඇමතිගේ කිය දෙනෙකු ම අප රැස්වීම අමතනු ඇත.
- ★ නායක හාමුදුරුවන් ද අපේ උනකට පැමිණෙනු ඇත.

යන වාක්‍ය හතරේ ඇති ගුරුවරයෙකු (ලැබී) (හැර), මා (කියවා) (හැර), දුරයක (බිලි වී) (ඇත), හාමුදුරුවන් (පැමිණ) (හැර), ඇමතිගේ කිය දෙනෙකු (අමතනු) (ඇත), හාමුදුරුවන් (පැමිණෙනු) (ඇත) යන පදවල කර්තෘ අනුක්‍රම රුපයෙන් තබා ඇත.

අනුක්‍රමයේ නාම පදයක් උක්ත වී ඇති වාක්‍යයක ආකෘතිය වෙනුවට ඇත/ඇති හෝ හැර/හැනි යන පද මෙන් ම 'තිබේ' යන පදයද යෙදිය හැකි ය.

- ★ සියාගේ කකුලක්/කකුල් ඉදිමී ඇත/හැර/තිබේ.
- ★ මේ සතාට කකුල් ඇත/හැර/තිබේ.
- ★ අපේ අඹ ගස පිදී ඇත/හැර/තිබේ.

යන වාක්‍ය තුන තේරුම් ගන්න. 'ඇත' වෙනුවට 'තිබේ' යෙදෙන 'හැර' වෙනුවට 'හෝනිමේ' යෙදෙන තැනක් මා දැක හැර. හෝ තිබුනොත්, හෝ තිබෙනත්, හෝ තිබෙනොත් යන පද විශාරතේ පවතී.

මෙහි ඇති දුරයක (දුරු අක) යන පදයේ ඇති අනුක්‍රම රුප එක වචන 'අක' ප්‍රත්‍යය දැක් බොහෝ ලේකකයන් අතින් නොලියවෙන බව පෙනේ.

අනෙක පස ගෑ ලකු සිරුපෙති මිනිසුකු ගත දිය කෙලියෙන් අනෙකක අස රතු විය ලකු නො ම ඇස සක එ රතට වෙන දිය	වැකි නොවැලකි වැකි කරුනෙකි
--	---------------------------

අනෙක මේ, අන් එකක ගේ මවක ගේ වැනිතැනවල නම් 'අක' යෙදිය යුතු මය. සමහර අනෙකකගේ, එකකගේ, මවකගේ යනුවෙන් ලියති. -ගැනැතියක උඩහෝන් විලි බිය දෙක තිබිය යුතුය' යනු බිරුරල් වැකියකි. එහෙත් එය,
★ ගැනියක් උනොත් විලි බිය දෙක තිබිය යුතුය.
★ ගැනියක් උනොත් විලි බිය දෙක තිබිය යුතුය.
යනුවෙන් ලියවී ඇති තැන් බව ද දැක ඇතැස් සිතමි.



මහජීවරාහ විස්සුව (මහාප්‍රාහ පිස්සුව)

'දු' යන්නේ පහටය කැල්ල ඔසවා ලියු පොලිතිති කඩක් පිටිපිට කරවා බැලූවිට පෙනෙන්නේ අත මුල මාරු වු 'ය' යන්නකි. එය එසේ ලිවීමේ අවශ්‍යතාව මට දැනුනේ ද, දු, ද, දේ, දේ, දු, ද, දු, දෝ යන අකුරු දුටු අවිදියේ ය. දුන් මට එසේ ලිවීමේ හචන් වැදගත් හේතුවක් පෙනේ.

ක-ව-ට-ත-ප යන අනෝනාක්කර (අසෝනාක්කර) සහ ග-ජ-ඩ-(උ)-බ යන නෝනාක්කර ම මහාප්‍රාහ අකුරු බවට පත් කිරීමේ පහසුව ඒ අනෙක් හේතුවයි. මම මෙතැන් පටන් තිතක් යෙද 'ය' යන්න ලියන්නේ 'දු' යන්න සඳහාය. මා යෝජනා කරන විදියේ අකුරක් අපේ යතුරු පුවරුවේ හැනි විම එයට හේතුවයි.

දු/දු , සු/සු , සැ/සැ, සො/සෝ, සස, සෝස්, සොන/සෝන්, යන විදියටම 'යා, යැ, යු, යො, යස, යා, යාහ, යාන, යො, යෝ, යොන, යොන, යන අකුරු ලිවීමේ පහසුව සුලු පටු පහසුවක් නොවේ.

එසේ ම ක-ව-ට-ත-ප -- ග-ජ-ඩ-බ-ය-බ යන අකුරු 10 ම නිතකින් මහාප්‍රාහ කල හැකිය.

ක-ව-ට-ත-ප -- ග-ජ-ඩ-බ යන කලවීට බ-ජ-ඩ-බ-- ස-ක-ඩ-බ-හ යන අකුරු හෝඬියෙන් ඉවත් කල හැකි ය. ග-ජ-ඩ-උ අකුරු හැදී ඇති සැටි ගැන සිතන්න. යතුරු පුවරුවෙන් යතුරු ලියන්නටත් එවිට දැනෙන සනීපය ! සැතලිලුව ! පහසුව ඉක්මන / වේගය !

'පාසල් දුරුවෙක් 'හායනක්' වෙනුවට 'හායනක්' ත් 'ජනුය' වෙනුවට 'ජනුය' ත් කියවූ සැටි මට අදත් මතකයි.

ක: ව: ට: ත: ප - ග: ජ: ඩ: ස: බ: යනුවෙන් මහාප්‍රාහ ලියා කලාතුරකින් ලියවෙත් අන්ත:පුරුය, මහකල්පිත වැනි වචන (දෙතින හල් කොට) අන්ත:පුරුය, මහකල්පිත යන විදියට ද ලිවිය හැකි ය.

අහිස, විරෝධාර, ආහාධය/ ආහාදය, අහිමන් අධියර, පුස්ටකාලය වැනි වචන, ඇතැම් පොත් පත්වල තිබුණු අවස්ථා මට මතකය.

කුඩා පොඩි සුලු වැඩට අකමැති, එබඳු වැඩ හුරුසන කෙනෙකු ලොකු මහ බර වැඩ බඳ ගැනීමේ දහම අනුව

ඇත / දර යන තේරුම ඇති "ගීක්" වචනයක් වු "ටෙල්" ත් "සක" වචනයක් වු 'නාට' ත් එකතු කොට මල් ම 'ටෙලිනාට' හැද එකා මොකා දැස් මට නිනවිටක් හැර. බෝඬි ලෙඳේ - ඳේක් හවිස් මන්දිරය - හැස්සි පාක් පිට්ටනිය, දුලඳා මන්දිරය - අට මස්නානය ඇසා දැක ඇති මබට එය අරුමයක් නුනන් නිවැරදි බස් වහරට එහි ඇදැස්න පෙනේ.

යමක සක මතද බස්වල ඇති බර හඬ (බැරුඬි) සහිත 'මහජීවරාහ' අකුරුවලට හැමුරු විම ගැන පුදුම විය යුතු හැර.

'මහජීවරාහ' අවශ්‍ය නිසා 'අකුර - අගල - අපල - වපල - කපීජ - නෝවියා - මඩුව - කපුරු - මදය' යන පද උවත් කෙනෙකුට -අඹුර - අසල - අඵල -වඵල - කපීඬි - තෝඩියා - මඩුව - කපුරු - මධිය' යන විදියට ලියන හැකිය.

'සුබැසි සිතිවිල්ලක්' ලෙස මෙය ලිවීමට තුඩු දුන් හේතුව

කරටි කර....

ඒකකට ඒකක නොපරදෙන නිජපාදන දෙකක්

RUHUNU
රුහුණු කුඩා වෘක්ෂ

රුහුණු

තුණපහ කුඩු මිටිස් කුඩු කහ කුඩු සහල් පිරි ඉදි ආස්ස පිරි නුගිල්ස් කෝපි කුඩු කුරුදු, සවි දෙනු හටත් බොහෝ දේ

මිහිරි

බෝතල් කළ ආහාර දෙනු ආවනයේ දැමූ වළවල පොල් සම්බෝල කර්ට සම්බෝල දෙනු මිටිස් සිනි සම්බෝල ගෝරානා, කුරුදු සවි

Mihiri

බෙදාහැරීම
Kandy Importers
1/221 Childs Road Mill Park Vic 3082
Tel 03 9465 8257
0430 293 260

කැනඩා - හොදැම දේ මිබ අතට